

筑梦新起点 体彩正青春

——浙江省电脑型体育彩票上市25年

本报记者 王 辉

1999年7月6日，第一张电脑型体育彩票“6+1”在浙江诞生，浙江省体育彩票事业迎来发展里程碑。25年来，浙江体彩按照国家体育总局体彩中心的统一部署，在浙江省体育局的坚强领导、省财政厅的有力监管下，在社会各界关心支持和全省体彩人共同努力下，截至2024年6月底，通过2341亿元的发行量筹集体彩公益金逾624亿元，为社会解决2.6万余个就业岗位，为浙江省体育强省建设、赛事强省建设和共同富裕示范区建设贡献体彩力量，为全国社会保障基金、教育助学、扶贫助困、乡村振兴等社会公益事业提供了强有力的支持。

围绕中心服务大局

作为国家公益彩票，浙江体彩不囿一隅、放眼时代，以“温暖有光”体彩主题特色服务大局，彰显担当，2021年以“红动浙江 温暖有光”为主题庆祝建党百年，红色运动会走进革命老区，唱响体彩红色故事。2022年以“共富浙江 温暖有光”为主题，推出“1+5+10”助力共富整体蓝图，为共同富裕示范区建设和山区26县高质量发展注入新活力。2023年以“青春浙江 温暖有光”为主题，为杭州亚运会成功举办添彩新元素，为体

育强省、赛事强省建设贡献新力量。2024年以“活力浙江 温暖有光”为主题，围绕中国体育彩票发行30年暨浙江省电脑型体育彩票上市25年这一重大节点，举行嘉年华活动，共迎体彩30年，以年轻形象面向未来。

强化责任彩票建设

浙江体彩坚定贯彻落实总局体彩中心相关要求，完善相关规定制度，持续完善合规管理、市场监管和风险防范工作，规范彩票市场发展，深入推进责任彩票建设。浙江省体育彩票管理中心荣获国家体彩中心责任彩票四级评定，是迄今为止各省（区、市）体彩销售管理机构所获得的最高等级。浙江体彩连续6年向社会发布社会责任报告，集中展示浙江省体育彩票责任建设工作成果。

浙江体彩始终致力于助力体育强省和赛事强省建设，以体彩高质量发展反哺体育事业。长期开展同田径、网球、艺术体操、沙滩排球、羽毛球、游泳、围棋、摔跤、柔道、帆船等体育运动项目和各项体育赛事的公益合作，连续两年聘请游泳亚运冠军费立纬、围棋亚运冠军汪雨博等优秀运动员成为浙江体彩公益形象代言人；在全省范围开展体彩社区运动会、民间棋王争霸赛等，点燃全民健身热潮；助力杭州马拉松、千岛湖国际徒步大会，“环浙·登顶11峰”等活动，

推动环浙步道建设和户外运动发展。

微光惠及社会民生

开展“未来乡村·体彩运动+”青少年公益项目，连续3年举办“公益体彩·快乐操场”公益活动，今年正式启动“圆梦微心愿”公益活动，面向全省青少年征集1000个“体育微心愿”，多角度公益助力未来乡村青少年体育教育融合发展；打造体彩驿站便民服务，浙江体彩已建成3500个体彩驿站服务点和1200个爱心漂流伞服务点，服务全省超过2800个社区；持续7年举办“爱心小板凳”公益活动，在全省重点交通枢纽免费派发爱心小板凳；与浙江省青少年发展基金会合作成立浙江体彩公益基金，开展共同助力青少年体育发展和未来乡村建设；与浙江省体育基金会共同设立浙江省体育基金会“浙江体彩·与你同行”专项基金，每年帮扶100位基层体校的教练员、专职教师及体彩从业困难人员。

浙江省体彩中心相关负责人表示，浙江体彩人将始终秉承“来之于民，用之于民”的发行宗旨，牢牢把握国家公益彩票定位，努力卖人民满意的体育彩票，筹集社会急需的公益金，为体育公益事业高质量发展，为助力浙江体育强省、赛事强省建设和共同富裕示范区建设贡献体彩力量。

体育文化研究基地建设研讨会西安召开

本报讯 由国家体育总局体育文化发展中心主办、西安建筑科技大学承办的2024年体育文化研究基地建设研讨会日前在西安举办。会议旨在推动体育文化传承发展，助力体育强国建设。全国100余所高校的领导嘉宾、专家学者、基地代表等参加会议。

国家体育总局体育文化发展中心相关负责人表示，体育文化研究基地是实现体育文化繁荣发展的重要载体，体育文化发展中心将与各基地继续共同携手，凝聚体育文化力量，发出体育文化声音，打造体育文化研究共同体，为民族复兴凝聚强大精神力量，为地方经济社会发展赋能增效，为培育时代新人立心铸魂。

会上举行了体育文化发展中心与人民体育出版社战略合作签约仪式，双方将整合资源、优势互补，围绕体育文化主题，在纸质出版、线上出版、文化活动组织与宣传方面开

展战略合作。

会议期间还举行了专题报告会，中华全国体育基金会、成都体育学院、首都体育学院、北京师范大学等单位的专家学者就加快推进体育强国建设进程中，如何推动体育文化事业取得新成就展开讨论，为体育文化建设和发展提供了更广阔的视野。会上还发布了2024年度体育文化决策咨询研究项目，期待更多专家学者为体育文化发展出良谋、献金策。

据介绍，国家体育总局体育文化发展中心自2007年以来与全国各高校及相关单位共同建立“体育文化研究基地”，促进体育文化繁荣发展，弘扬中华体育精神。本次会议是2024—2027年新一周期体育文化研究基地建设的首次会议，有助于凝心聚力，团结所有关心支持体育文化发展的社会各界力量，为加快推进体育强国建设贡献力量。

（冯 蕾）

“健儿练练看·运动大闯关”全民健身趣味赛开幕

本报讯 2024年“健儿练练看·运动大闯关”全民健身趣味赛7月8日开幕，一场全民参与的运动盛宴开幕。

作为连续多年举办的热门线上赛事，今年比赛全新升级，亮点纷呈。趣味赛设置“健儿练练看”和“趣味闯关赛”两个环节。7月8日至8月7日，“悦动圈”APP线上的“健儿练练看”环节率先登场，竞走奥运冠军王丽萍、自行车奥运冠军钟天使、艺术体操奥运冠军秦瑜、女子足球奥运冠军王丽平、乒乓球世界冠军牛剑锋、蹦床世界冠军涂潇、冰壶世界冠军王冰玉、跳水奥运冠军林跃将亲自引领，

指导大众进行跑步、骑行等八个项目的锻炼，让大众有机会跟学跟练，实现更科学、更高效的锻炼效果。希望通过前期的引领示范训练，参与者能更好地掌握运动技巧，提升项目熟练度，为8月8日至28日举行的“趣味闯关赛”打下基础，在比赛中一展身手。

本届趣味赛在国家体育总局群体司的指导下，由总局人力资源开发中心主办。本次赛事旨在借助优秀体育运动员的榜样力量，号召广大健身爱好者行动起来，充分展示个人运动风采，为全民健身事业注入动力，推动全民健身事业蓬勃发展。

（傅潇雯）

中国滑冰协会“植根计划”落地湖南

本报讯 由中国滑冰协会、长沙市体育局指导，长沙市冰雪运动协会主办的中国滑冰协会初级教练员培训班和三级裁判员培训班日前在湖南长沙举行，共有来自长沙本地的22所冰雪特色校及新疆、黑龙江等地的54名学员参加培训。

教练员和裁判员培训是中国滑冰协会后备人才培养计划的重要一环，本次培训是中国滑冰协会“植根计划”首次落地湖南省，培训课程不仅包括项目概述、项目规则、训练手段和方法等专业课程，还包括赛风赛纪管理办法等最新的政策法规常识，不仅能帮助学员们掌握教、学、练等基本专业技能，也教会学员们赛事和活动的组织、管理方法，使学员们在未来岗位实践中学以致用，帮助滑冰项目在湖南省持续、深度发展。

培训课上，学员们在专业讲师

带领下，利用教具器材，体验陆地与冰上训练，充分掌握了教学基本实操技能。此外，学员还进行专项技能考核，切实检验专项技能和实操技巧的学习成果。

2024全国“冰轮之星·滑起来”系列赛事活动湖南站将于7月至8月在长沙举行，赛事活动将从此次参训的长沙市22所冰雪特色学校老师中，选拔通过三级裁判员考核者参与赛事执裁。“冰轮之星·滑起来”系列赛事活动围绕全民健身计划，面向广大群众开展。赛事将短道速度轮滑和短道速滑相结合，2022年以来在近50个城市举办超过80场比赛，深受群众喜爱。今年“冰轮之星·滑起来”系列赛事活动首次来到湖南，助力湖南“冰轮一体化”建设，也为湖南培养更多滑冰人才。

（李晓洁）

广东路跑赛事全面提升监管效能

本报讯 广东省田径协会日前在深圳召开2024年广东路跑工作会议。会议进一步强化广东省路跑制度建设、优化监管体制机制、促进全省路跑行业规范与持续发展，强化协会自身建设、履行路跑分级监管职责、提高监管质效、培养行业人才、凝聚行业力量、推动广东省路跑产业高质量发展，促进广东省路跑赛事安全有序进行。

2024年上半年，广东省成功举办了21场路跑赛事活动，充分展示了广东省路跑产业韧性和发展活力。广东路跑以坚决守住安全底线为政治担当，强化底线思维，以更大激发市场主体活力为重要导向，全面提升监管效能，加快建立全方位、多层次、立体化监管体系。以完善风控机制为支撑，通过细化流程、风险评估和应急预案的制定，增强对

潜在风险的识别、预防和应对能力，保障赛事安全。以建立长效监管为目标，通过持续监管创新和技术帮扶，提升赛事整体质量，实现可持续发展，同时平衡监管规范与促进发展的关系，促使广东路跑赛事监管制度化、标准化、精细化、长效化，推动广东省路跑运动繁荣发展。

广东省田径协会负责人表示，通过本次工作会议，广东路跑将制定出台广东路跑未来发展具体的行动计划和实施步骤，根据安全监管要求及市场需求不断迭代路跑赛事监管机制，开展多形式的行业培训，组建广东路跑专家库，建立路跑智库，为行业发展夯实发展基础，促进跨界合作，提升广东路跑影响力。

本次会议由广东省田径协会主办、华润文化体育发展有限公司承办。

（黄心豪）

北京朝阳区开展金牌教练“四进”基层活动

本报讯 北京市朝阳区金牌教练“四进”基层活动暨三校党支部皮划艇赛艇教练进公园日前在北京朝阳公园举行。

金牌教练进公园活动邀请朝阳区专业的皮划艇赛艇教练团队在朝阳公园进行指导，将皮划艇、赛艇项目在群众中进一步推广。朝阳区体育局党委自6月启动金牌教练“四进基层”党建主题实践活动以来，已开展教练进社区活动7次，进公园活动2次，进学校136次，旨在推动朝阳区优势竞技体育项目成果向群众体育领域转化，推动竞技体育与群众体育深度融合，将科学健身指导、运动项目普及与推广、技能培训等送到居民身边，营造积极向上的运动健身氛围，不断提升居民的身体素质和健康水平。

此外，三校党支部还将持续开展游泳、橄榄球、篮球、冰壶、短道速滑及滑雪等项目金牌教练进校园、进社区、进企业活动。游泳项目计划与区内社区合作，推广普及科学健身方式。橄榄球项目在推广项目发展的同时培养更多腰旗橄榄球社会体育指导员。篮球项目计划开展进企业活动，让金牌教练走进社会俱乐部进行专业授课，扶持社会俱乐部发展。冰壶、短道速滑及滑雪等项目计划走进更多学校，通过校本课程让更多学生了解、热爱冰雪运动。

下一步，朝阳区体育局还将持续开展金牌教练进校园、进社区、进企业、进公园活动，同时在体育项目上进一步广覆盖，激发群众参与体育活动的热情，促进健康生活方式的普及。（傅潇雯）



（上接第一版）

优化激励保障“留”才。重庆市体育局联合市人社局、市财政局于2023年12月印发《重庆市参加重大体育比赛奖励办法》，细化完善奖励标准，加大获奖运动员、教练员及有功人员的奖励表彰力度，提升拼搏动能。推动直属事业单位绩效工资内部分配办法，协调人社部门创新运用绩效工资总量追加单列机制，在条件成熟的单位探索实行教练员年薪制，丰富教练员激励措施。对重点人才建立“一对一”跟踪服务团队，妥善解决其配偶和子女安家落户、工作和入学等具体问题，确保人才安心、安身、安业。

推进改革创新 探索人才发展新路径

推进机构编制改革。重庆市体育局以构建系统完备、科学规范、运行高效的人才工作体制机制为目标，积极整合机构编制资源，于2020年8月组建成立重庆市运动员发展保障中心，统筹运动员服务保障、体育人才交流合作等相关事宜，为做好体育人才工作奠定坚实基础。为切实解决直属训练单位分布散、规模小、编制数量不均等历史遗留问题，重庆市体育局围绕打造“冠军模型”和共建优秀运动队需求，勇于打破编制归属的藩篱，加大对局系统各单位人员编制总量的统筹力度，推动编制资源向高层次和急需紧缺人才倾斜，采取竞争择优的方式，结合项目发展实际，突出重点项目、兼顾新兴项目，统筹使用各直属训练单位运动员编制。

推进人才评价改革。2022年6月，重庆市体育局印发《教练员岗位任职条件办法》，2023年6月联合市人

社修订印发《重庆市体育专业教练员职称申报条件》，在教练员职称评审和岗位晋升中突出实绩贡献，引导广大教练员立足岗位、唯实争先。用好用活职称破格政策，鼓励优秀退役运动员留任执教。2021年，重庆市体育局修订完善了《优秀运动队进出队管理办法》，对运动员选拔进队及停训退役的条件、程序和责任等作出清晰规定，并明确曾取得奥运会前八名、亚运会全运会前三名及以上成绩的运动员，退役后可直接考核招聘为教练员，为优秀运动员退役安置指明了方向。

推进融合发展改革。重庆市深入推进体教融合发展，2023年8月，市体育局与市编办、市教委、市人社局联合出台《重庆市大中小学设置教练员岗位实施方案》。今年5月，重庆市政府办公厅印发《重庆市深入推进体教融合促进青少年体育发展行动方案（2024—2027年）》，不断释放政策红利。重庆市体育局联合市教委，多次举办教师资格证考前培训班和运动员转岗学校体育教练员培训班，60余名退役运动员获得相应资格证书，为职业转型奠定基础。重庆市体育局积极探索体卫融合新方向，主动与市内知名运动损伤类医院对接合作，为运动队提供全方位医疗保障的同时，联合开展退役运动员转型康复治疗师、运动防护师、运动处方师等培训，并努力寻求实习实训合作，进一步丰富运动员职业发展路径。

细化务实举措 构建运动员保障新格局

健全运动员保险体系。重庆市体育局聚焦运动员服务保障中的薄弱环节，今年2月制定出台《运动员保险管理办法》，着力推动运动员保险存量、扩

增量，夯实固本做实运动员社保和伤残互助保险全覆盖。主动将试训运动员购买体育类商业保险作为必选项目，全额纳入财政预算保障，并鼓励训练单位为集训运动员购买体育类商业保险，初步建立起多层次、多角度、多渠道的运动员保险体系，切实缓解后顾之忧，完善训练保障。

提升运动员福利待遇。重庆市体育局坚持把落实运动员福利待遇作为运动员保障工作的基础，积极争取运动员平时训练奖与事业单位绩效工资政策相衔接，协调重庆市人社局、市财政局对标调整运动员平时训练奖标准，保障运动员收入水平。落实退役运动员自主择业经济补偿金动态调整机制，紧跟社会经济发展水平，基础安置费以重庆市上年度城镇经济单位在岗职工年平均工资作为发放基数，实现逐年递增，目前自主择业经济补偿金人均水平已超40万元，助推实现重庆市运动员退役安置零积压。

拓宽运动员就业出路。推进实施《优秀退役运动员见习锻炼培养计划》，组织机关处室和直属单位结合工作需要，定期提供合适的岗位用于优秀退役运动员见习锻炼，在提升运动员综合能力同时，培养选拔见习管理人才。注重资源共享互鉴，推动体育职业与运动员职业转换培训深度融合，向需运动员，提供“点餐式”技能培训服务，提升再就业竞争力。结合总局“繁星计划”，推进实施《优秀退役运动员实习实训培养计划》，遴选区县体校、知名体育企业等10余家单位作为退役运动员实习实训基地，为退役运动员职业培训、就业上岗提供更多选择，助力企业和运动员双向选择、互利共赢。